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aBstRaCt

introduction: consumption of alcoholic beverages is an increas-
ing problem in slovenia, especially among high school students. 
The aim of our research is to identify the prevalence and the level 
of alcohol consumption among the students of srečko kosovel 
sežana high school.

methods: The survey investigating the use of alcohol was con-
ducted between december 2009 and January 2010. The target 
respondents were the first and second year students of srečko 
kosovel sežana high school. The total sample consisted of 219 
students: 35.6 % male and 64.4 % female. The questionnaires 
were answered anonymously.

Results: results of the survey show that the consumption of 
alcohol beverages among high school students presents a serious 
problem. The data collected are comparable with the results of 
the european survey on alcohol and other drugs among school 
students in 2007. no statistically significant differences were 
established among the male and female respondent as regards 
the negative effects of alcohol consumption.

discussion and conclusions: findings of the present study 
point to the burning issue of “binge drinking” among male and 
female students. furthermore, the role of a nurse as a health 
promoter is emphasized. The results obtained could serve as a 
basis for the development of new health education strategies of 
adolescents which would decrease the consumption of alcoholic 
beverages.
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izvleček

izhodišča: uživanje alkoholnih pijač je v sloveniji vse bolj pereč 
problem, predvsem med dijaki, zato je cilj naše raziskave ugoto-
viti pogostost uživanja alkoholnih pijač med dijaki in dijakinjami 
gimnazije srečka kosovela sežana.

metode: anketiranje je potekalo od decembra 2009 do januarja 
2010. anonimni anketni vprašalnik je bil razdeljen med dijake 
prvega in drugega letnika gimnazije srečka kosovela sežana. 
vzorec je zajemal 219 sodelujočih dijakov, med njimi je bilo 35,6 
% fantov in 64,4 % deklet.

Rezultati: rezultati kažejo, da je uživanje alkoholnih pijač med 
srednješolci zelo razširjeno in primerljivo z rezultati evropske 
raziskave o uživanju alkohola in drugih drog med šolsko mladino 
iz leta 2007. mnenje o negativnih posledicah alkohola se med 
dijakinjami in dijaki bistveno ne razlikuje.

diskusija in zaključek: ugotovitve kažejo na posebej izrazit 
problem načrtnega opijanja v kratkem času tako pri dijakih kot 
dijakinjah. Izpostavljena je pomembna vloga medicinske sestre 
kot promotorke zdravja pri mladih. ugotovitve so lahko izhodi-
šče za nove strategije zdravstvene vzgoje mladostnikov in s tem 
omejitve uživanja alkoholnih pijač.
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Uvod

problematika uživanja alkoholnih pijač med mladimi 
je zlasti v zadnjih desetletjih predmet številnih razprav 
in ena pogostejših tematik na dnevnem redu tako na-
cionalnih kot mednarodnih političnih struktur. eden 
osrednjih ciljev nacionalnih in evropskih politik je zato 
zastavitev učinkovite strategije za delovanje na področju 
preprečevanja uporabe alkoholnih pijač (npr. evropski 
akcijski načrt na področju alkohola 2000–2005; strate-
gija evropske unije (eu) za podporo državam članicam 
pri zmanjševanju škode zaradi uživanja alkohola, 2006; 
projekt »The building capacity«, ki predstavlja podporo 
strategiji eu za zmanjševanje škode, socialne izključe-
nosti in razlik v zdravju, nastalih zaradi alkohola). na 
ravni eu je tako veliko prizadevanj usmerjenih v zmanj-
šanje porabe alkoholnih pijač, eu je namreč največja 
porabnica alkoholnih pijač na svetu, letna poraba znaša 
kar 11 litrov čistega alkohola na odraslega prebivalca 
(Zalta et al., 2008).

v interesu razvitih družb je, da posamezniki op-
timalno izkoristijo svoje potenciale v vseh obdobjih 
svojega življenja, zato je potreba po večji družbeni 
skrbi in vlaganju v ohranjanje in krepitev zdravega 
načina življenja, v osveščanje in v razvijanje vzorcev 
delovanja, ki omogočajo produktivno in polno življenje 
mladih, njihovo socialno vključevanje ter navsezadnje 
vključevanje na trg delovne sile, vse večja. podobne 
smernice so zapisane tudi v dokumentu strategije ra-
zvoja slovenije, ki med drugim navaja, da je »družbeni 
razvojni cilj izboljšanje kakovosti življenja in blaginje 
vseh posameznic in posameznikov, merjene s kazalniki 
človekovega razvoja, zdravja, socialnih tveganj, druž-
bene povezanosti, vključenosti in zaupanja« (Šušteršič, 
rojec, korenika, 2005). v tem okviru je prepoznavanje 
problema uporabe alkoholnih pijač med mladimi in so-
očanje z njim ter vzpostavljanje konkretnih programov 
in metod preventive ključnega pomena.

glede pitja alkohola slovenija sodi med t. i. »mokre« 
kulture. Zanje je značilno, da so alkoholne pijače široko 
dostopne in da je njihovo uživanje integrirano v vsako-
dnevno življenje oz. vsakodnevne aktivnosti. v teh kul-
turah je delež abstinentov nizek, vino pa je najpogosteje 
»izbrana« pijača. »mokre« kulture so tradicionalne v 
mediteranskih državah. v »suhih« kulturah alkoholne 
pijače niso pogost del vsakodnevnih aktivnosti in dostop 
do njih je bolj omejen. Tu je pitje vina manj pogosto in 
abstiniranje pogostejše, vendar pri pitju alkoholnih pijač 
pogosteje prihaja do zastrupitev. primeri »suhih« kultur 
so skandinavske države, Združene države amerike in 
kanada. raziskave (Šešok, sedlak, simončič, 2006) 
kažejo, da uporaba alkoholnih pijač predstavlja enega 
ključnih problemov javnega zdravstva, saj slovenija bolj 
kot po porabi alkoholnih pijač odstopa od povprečja eu 
po škodi, ki nastaja zaradi uporabe alkohola.

navkljub številnim preventivnim akcijam (npr. Z 
glavo na zabavo), aktivnostim na področju promocije 

zdravja v šolah, prizadevanjem na nacionalni ravni 
(Zakon, 2003) in mednarodni ravni (košir, 2007) je 
uživanje alkohola prisotno celo med slovenskimi osnov-
nošolci (Odnos, 2010). pretirana uporaba alkoholnih 
pijač ima številne negativne kratkoročne in dolgoročne 
zdravstvene in socialne učinke, ki se kažejo v zdravstve-
nem stanju prebivalstva, v obolevnosti in umrljivosti. 
Ima tudi pomembne ekonomske učinke zaradi manj-
še produktivnosti, odsotnosti z dela zaradi bolezni, 
prezgodnjih smrti ter povečane porabe v zdravstvu, 
prometu in sodstvu (prometne nesreče, ki so posledica 
alkoholiziranih udeležencev; začasne odsotnosti z dela 
zaradi bolezni, poškodb in zastrupitev, ki so neposredna 
posledica uživanja alkoholnih pijač ipd.) (Zalta et al., 
2008).

kljub precejšnji propagandi za nepitje alkoholnih 
pijač in opozarjanju na škodljive posledice prekomer-
nega pitja je poraba alkoholnih pijač na prebivalca v 
sloveniji med najvišjimi v eu in med mladimi narašča, 
pri čemer se starostna struktura uporabnikov alkoholnih 
pijač niža. k temu pripomore tudi njihova dostopnost 
(Young, 2008), ki navkljub zakonodaji mladim ne pred-
stavlja ovire za uživanje alkohola. podobno kot v drugih 
državah so v porastu tvegane oblike uporabe alkohol-
nih pijač, kot je na primer načrtno opijanje v kratkem 
času (ang. »binge drinking«), ki je zelo priljubljeno 
med mladimi (espad, 2007). v sloveniji registrirana 
poraba čistega alkohola na prebivalca, starejšega od 
15 let, za leto 2007 znaša 11 litrov. poleg registrirane 
uporabe se predvideva, da znaša neregistrirana poraba 
čistega alkohola še dodatnih 5 do 7 litrov na odraslega 
prebivalca (15 let in več) (kovše, 2010).

alkoholne pijače postajajo vedno večji družbeni 
problem, s seboj prinašajo fiziološke, psihosocialne, 
duševne, intelektualne in ekonomske negativne posle-
dice. ravno zaradi tega je potrebna resna, dosledna in 
strokovna obravnava uživanja alkoholnih pijač že pri 
mladostnikih oziroma otrocih. da bi se uživanje alko-
holnih pijač pri mladostnikih uspešno preprečevalo in 
obravnavalo, bi bilo potrebno izvesti dodatne raziskave, 
ki omogočajo natančen in realen vpogled v razširjenost 
uživanja alkoholnih pijač med mladimi ter njihov odnos 
do njega. longitudinalna evropska raziskava The euro-
pean school survey project on alcohol and other drugs 
(espad) se je začela leta 1995 in nato nadaljevala v 
letih 1999 in 2003 ter nazadnje 2007. poglavitni cilj 
omenjene raziskave je bil zbrati primerljive podatke o 
pitju alkohola med petnajst- in šestnajstletnimi dijaki v 
eu za spremljanje trendov v državah in primerjave med 
njimi. raziskava, opravljena leta 2007, je vključevala 
več kot 100.000 dijakov iz 35 evropskih držav, njihova 
povprečna starost je bila 15,8 let. rezultati espad 
za slovenijo kažejo, da med mladostniki v sloveniji 
poraba alkoholnih pijač narašča. podatki omenjene 
raziskave kažejo, da je med šestnajstletniki več kot 90 
% takih, ki so alkoholne pijače že poskusili. kar 27,3 
% dijakov in 18,5 % dijakinj je bilo pri starosti 13 let ali 
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manj že pijanih. Zanimivi so tudi podatki avtorice čuk 
rupnik (2010), ki navaja, da kar 36,8 % mladih staro-
stne skupine od 16 do 20 let v občini logatec nakazuje 
na morebitne težave s pitjem alkohola. v sloveniji so 
v primerjavi z ostalimi državami eu posledice rabe 
alkoholnih pijač večje, čeprav po sami porabi ne odstopa 
od povprečja eu (vertot, 2009).

namen
slovenija sodi med izrazite potrošnike alkoholnih 

pijač še posebej na področjih, kjer je pridelava alkohola 
nekaj povsem običajnega. kljub temu da se je poraba 
alkohola v nekaterih evropskih vinorodnih državah 
(kot sta npr. francija in Španija) v zadnjih 10 do 15 
letih občutno zmanjšala, takšnega trenda v sloveniji 
ni zaznati (košir, 2007). Zato smo preverili, kako je s 
pogostostjo uživanja alkoholnih pijač v takem območju 
med mladimi in ali se pojavljajo odstopanja od ugoto-
vitev raziskave espad za leto 2007.

cilj izvedene raziskave je bil ugotoviti pogostost 
uživanja alkoholnih pijač med dijaki in dijakinjami 
gimnazije srečka kosovela sežana. Zastavili smo dve 
hipotezi:

– več kot 80 % anketiranih dijakov med 15. in 17. letom 
starosti je večkrat poskusilo alkoholne pijače in več 
kot 20 % je bilo že opitih (več kot 5 enot alkohola).

– anketirani dijaki so sicer seznanjeni s škodljivostjo 
alkoholnih pijač, vendar uživanja alkoholnih pijač 
ne dojemajo kot zdravju škodljivega. 

metode
uporabljena je bila deskriptivna metoda. anketi-

ranje je potekalo od decembra 2009 do januarja 2010. 
anketirali smo vse dijake, ki so bili na dan obiska pri-
sotni pri pouku. anonimni vprašalnik je bil razdeljen 
med 240 dijakov prvega in drugega letnika gimnazije 
srečka kosovela sežana. pred samim anketiranjem 
smo vodstvo šole zaprosili za dovoljenje za izvedbo 
raziskave. pred anketiranjem so bila tako odgovornim 
kot dijakom predstavljena navodila za izpolnjevanje 
ankete. Iz nadaljnje obravnave smo zaradi nepopolnih 
oziroma neuporabnih odgovorov izločili 21 anketnih 
vprašalnikov. končni vzorec je zajemal 219 pravilno 
izpolnjenih vprašalnikov (91,3 %), in sicer: 110 iz pr-
vega (4 oddelki) ter 109 iz drugega letnika (4 oddelki). 
starostna struktura anketiranih dijakov je od 15 do 17 
let, povprečna starost 15,6 ± 0,7 let; struktura glede na 
spol pa naslednja: 78 (35,6 %) dijakov in 141 (64,4 %) 
dijakinj.

strukturirani anketni vprašalnik je zajemal triindvaj-
set (dihotomnih in politomnih) vprašanj. vprašanja 
so bila izbrana iz standardiziranih vprašalnikov, npr. 
audIT, cage, masT (sedgwick, 2009; sung, lee, 

song, 2010; židanik, čebašek - Travnik, 2003), ki jih 
uporabljajo zdravstveni delavci pri delu z ljudmi, ki ima-
jo probleme z odnosom do alkohola, ter prilagojena naši 
skupini anketirancev. anketni vprašalnik je vseboval 24 
vprašanj odprtega tipa. Osem vprašanj so predstavljale 
trditve, katerih strinjanje so anketiranci ovrednotili po 
petstopenjski likertovi lestvici. Zadnje vprašanje je bilo 
odprtega tipa, kjer smo anketirancem ponudili možnost, 
da predstavijo svoje predloge in ideje.

podatki so bili obdelani s statističnim paketom pasW 
statistics 18.0. podatke smo obdelali s pomočjo univari-
antne analize (izračun frekvenc, relativnih frekvenc pri 
opisnih številkah oziroma povprečij, standardnih odklo-
nov, koeficienta asimetrije in sploščenosti pri številskih 
spremenljivkah) in bivariantne analize. pri slednji smo 
uporabili t-test za primerjavo povprečij spremenljivk, 
katerih porazdelitev je približno normalna.

Rezultati
rezultati kažejo, da le 6,8 % anketirancev ne uživa 

nobenih alkoholnih pijač; od tega 6,4 % dijakov in 
7,1 % dijakinj. razpredelnica 1 prikazuje pogostost 
uživanja posameznih alkoholnih pijač ne glede na za-
užito količino. Izkušnjo z alkoholno pijačo je imelo  
73,1 % mladostnikov, 7,3 % jih je ni imelo. alkoholne 

razpr. 1. Pogostost uživanja alkoholnih pijač med 
anketiranci.

Table 1. Frequency of use of alcohol among 
respondents.

frekvenca vrsta alkoholne Odstotek
uživanja pijače dijakov
frequency Type of alcohol  percent of
of use beverages students
nikoli pivo/beer 14,6 %
never vino/Wine 11,4 %
 žgane pijače / spirits 19,6 %
samo poskusil(a) sem pivo/beer 25,1 %
Just tried vino/Wine 24,7 %
 žgane pijače / spirits 19,6 %
enkrat na mesec ali redkeje pivo/beer 26,0 %
Once a month or less vino/Wine 36,1 %
 žgane pijače / spirits 28,3 %
dva- do štirikrat na mesec pivo/beer 21,9 %
Two to four times a month vino/Wine 19,2 %
 žgane pijače / spirits 21,5 %
dvakrat do trikrat na teden pivo/beer 9,1 %
Two to four times a week vino/Wine 6,8 %
 žgane pijače / spirits 7,3 %
Štirikrat na teden pivo/beer 2,3 %
four times a week vino/Wine 1,4 %
 žgane pijače / spirits 1,8 %
Štiri- ali večkrat na teden pivo/beer 2,3 %
more than four times a week vino/Wine 1,4 %
 žgane pijače / spirits 1,8 %

furlan a et al. razširjenost uživanja alkoholnih pijač med dijaki od 15 do 17 let gimnazije srečka kosovela sežana
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pijače je samo poskusilo 19,6 % mladostnikov. pov-
prečna starost mladostnikov pri prvem poskusu zaužitja 
alkoholne pijače je 12 let; razlika med dijaki in dijaki-
njami ni statistično značilna (p = 0,058).

razpredelnica 2 prikazuje relativno frekvenco sto-
pnje strinjanja s posameznimi trditvami. petstopenjsko 
likertovo lestvico se lahko obravnava kot številsko 
spremenljivko. ker je porazdelitev odgovorov na trdi-
tve v razpredelnici 2 približno normalna, smo lahko s 
pomočjo t-testa primerjali rezultate med fanti in dekleti. 

razpredelnica 3 kaže, da med omenjenima skupinama 
ni statistično značilne razlike v strinjanju z navedenimi 
trditvami.

anketirance smo povprašali po količini zaužitih 
alkoholnih pijač, izraženo v mericah alkohola (ena 
merica označuje 10 gramov čistega alkohola, kar je 
enako: 2,5 dcl piva ali 1 dcl vina oziroma 0,03 dcl žgane 
pijače). alkoholnih pijač v zadnjem letu ni pilo 13,7 
% anketirancev; le poskusilo 13,2 %. kar šest ali več 
enot alkohola ob posamezni priložnosti zaužije 21,5 % 

razpr. 2. Strinjanja s posameznimi trditvami.

Table 2. Distributions of level of agreement with the affirmations. 
 Trditve (relativna frekvenca)      skupaj
 affirmations (relative frequency) 1 2 3 4 5 Total
1 alkoholne pijače pri mladostnikih motijo in upočasnijo telesni in  15,1 %  16,4 %  25,1 % 16,4 %  16,4 %  89.4 %*
 duševni razvoj.
 alcoholic beverages interfere with adolescent’s slow physical and 
 mental development.
2 pijani mladostniki so pogosto tarča posmeha in pomilovanja. 23,7 % 31,1 %  26,5 % 11,4 %  7,3 % 100 %
 drunk adolescents are often ridiculed and pathetic. 
3 uživanje, neprimerna uporaba in zloraba alkoholnih pijač imajo  33,3 % 34,2 % 14, 4 % 11,4 % 6,8 % 85.7 %*
 negativne posledice za zdravje tako mladih kot odraslih ljudi in 
 vplivajo na kakovost življenja.
 consumption, inappropriate use and abuse of alcoholic beverages 
 have a negative effect on the health of adolescents and adult people 
 and their on quality of life. 
4 Škodljivo uživanje alkoholnih pijač pri mladih je kompleksen  13,7 % 28,3 % 29,2 % 16,4 % 12,3 % 100 %
 družbeni problem.
 harmful use of alcoholic beverages among adolescent is a 
 complex social problem.
5 s področja škodljivega uživanja alkoholnih pijač pri mladih si  7,8 % 18,3 % 35,2 % 18,3 % 20,5 % 100 %
 v šolskem učnem sistemu želim več kakovostno organiziranih 
 izobraževalnih vsebin.
 In the area of harmful alcohol consumption among adolescent are 
 learning in the school system want more quality educational content 
 organized.
6 boljše poznavanje škodljivosti alkoholnih pijač pri mladostnikih bi  6,8 % 26,5 % 26,5 % 22,8 % 17,4 % 100 %
 ob osvojitvi novih spoznanj spremenilo njihovo stališče do uživanja.
 better knowledge of the harmfulness of alcoholic beverages could 
 change the adolescents' attitude towards consumption.
7 pristojne državne institucije bi mladostnike morale bolje informirati  12,8 % 30,1 % 35,2 % 13,2 % 8,7 % 100 %
 o škodljivih učinkih, posledicah in nevarnostih uživanja alkoholnih 
 pijač.
 competent institutions in the country should better inform 
 adolescents about the harmful effects, consequences and dangers 
 of drinking alcoholic beverages.
8 Zdravstvena vzgoja lahko pomembno vpliva na stališča  9,6 %  30,6 %  33,8 % 14,6 % 11,4 % 100 %
 mladostnikov glede škodljivosti alkoholnih pijač.
 health education can significantly affect the opinion of students 
 about the harmfulness of alcoholic beverages.

* vsota ni 100 % zaradi manjkajočih odgovorov. / The sum is not 100 % due to missing responses.

legenda/legend:
1 – popolnoma se strinjam. / I completely agree.
2 – strinjam se. / I agree.
3 – neodločen(a) sem. / neither agree neither disagree.
4 – ne strinjam se. / I disagree.
5 – nikakor se ne strinjam. / I completely disagree.
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anketirancev (dijaki 28,2 %, dijakinje 17,7 %), štiri do 
pet enot 18,3 %, dve do tri enote 17,8 %, ter le eno enoto 
15,5 %. skupaj torej kar 39,8 % anketirancev zaužije 
štiri in več enot alkohola ob posamezni priložnosti 
(dijaki 47,4 %, dijakinje 35,5 %).

največ anketirancem so alkoholno pijačo prvič ponu-
dili prijatelji (26,9 %), vendar kar 21,9 % anketirancev 
trdi, da so jim jo prvič v življenju ponudili starši. dijaki 
alkoholne pijače najpogosteje uživajo zunaj, na prostem 
(20,5 %), ravno toliko tudi v lokalih (20,5 %). le 14,6 
% anketirancev je odgovorilo, da drugje. najpogostejši 
razlogi za uživanje alkoholnih pijač so bila različna 
praznovanja 39,3 %; sledi radovednost 18,7 %. uživanje 
alkoholnih pijač kot sredstvo za pozabljanje problemov 
je navedlo 5 % anketirancev. Zanimivo je, da je le 7,8 
% anketirancev kot razlog navedlo, da so želeli biti 
pijani, le 2,3 % jih kot razlog navaja dolgočasje. 16 % 
anketiranih navaja, da niso bili nikoli opiti.

razpr. 3. Razlike v povprečnih vrednostih stopnje strinjanja s trditvami med dijaki in dijakinjami s statistično 
značilnostjo razlike povprečja.

Table 3. Differences in mean values between male and female students with statistical significance.

  dijaki dijaki t-test
 Trditve (povprečje (povprečje (statistična
  ± std. ± std. značilnost)
  odklon) odklon)

  male female t-test
  students students (statistical
  affirmations (average ± (average ± significance)
  std. dev)  std. dev)
1 alkoholne pijače pri mladostnikih motijo in upočasnijo telesni in duševni razvoj. 3,1 ± 1,4 3,1 ± 1,3 0,919
 alcoholic beverages interfere with adolescent’s slow physical and mental 
 development.
2 pijani mladostniki so pogosto tarča posmeha in pomilovanja. 2,5 ± 1,2 2,5 ± 1,2 0,816
 drunk adolescents are often ridiculed and pathetic.
3 uživanje, neprimerna uporaba in zloraba alkoholnih pijač imajo negativne  3,8 ± 1,3 3,8 ± 1,3 0,741
 posledice za zdravje tako mladih kot odraslih ljudi in vplivajo na kakovost življenja.
 consumption, inappropriate use and abuse of alcoholic beverages have a negative 
 effect on the health of adolescents and adult people and their on quality of life.
4 Škodljivo uživanje alkoholnih pijač pri mladih je kompleksen družbeni problem.  3,3 ± 1,4 3,2 ± 1,2 0,535
 harmful use of alcoholic beverages among adolescent is a complex social problem.
5 s področja škodljivega uživanja alkoholnih pijač pri mladih si v šolskem učnem  1,8 ± 0,7 1,7 ± 0,8 0,223
 sistemu želim več kakovostno organiziranih izobraževalnih vsebin.
 In the area of harmful alcohol consumption among adolescent are learning in the 
 school system want more quality educational content organized.
6 boljše poznavanje škodljivosti alkoholnih pijač pri mladostnikih bi ob osvojitvi  2,7±1,4 2,9 ± 1,1 0,595
 novih spoznanj spremenilo njihovo stališče do uživanja. 
 better knowledge of the harmfulness of alcoholic beverages could change the 
 adolescents' attitude towards consumption.
7 pristojne državne institucije bi mladostnike morale bolje informirati o škodljivih  2,9 ± 1,3 2,8 ± 1,2 0,479
 učinkih, posledicah in nevarnostih uživanja alkoholnih pijač.
 competent institutions in the country should better inform adolescents about the 
 harmful effects, consequences and dangers of drinking alcoholic beverages.
8 Zdravstvena vzgoja lahko pomembno vpliva na stališča mladostnikov glede  3,2 ± 1,2 3,3 ± 1,2 0,686
 škodljivosti alkoholnih pijač. 
 health education can significantly a ffect the opinion of students about the 
 harmfulness of alcoholic beverages.

17,4 % anketirancev je navedlo, da se jim je v ži-
vljenju večkrat zgodilo, da ko so začeli piti alkoholne 
pijače, niso mogli prenehati. kar 5,2 % anketirancev, 
je navedlo, da se jim je že zgodilo, da zaradi pitja al-
kohola niso mogli opraviti od njih pričakovanih nalog. 
64,8 % anketirancev je navedlo, da s prenehanjem pitja 
alkohola niso imeli težav; 82,2 % anketirancev ni imelo 
nikoli občutka krivde in slabe vesti zaradi uživanja 
alkoholnih pijač.

samo 41,1 % anketirancev meni, da so alkoholne 
pijače droga, 44,7 % jih meni, da niso, in kar 14,2 % 
se jih glede tega ne zna opredeliti. kar 11,4 % dijakov 
je že bilo telesno poškodovanih. svoje potencialne ali 
aktualne probleme z alkoholom bi kar 62,6 % zaupalo 
svojim prijateljem, staršem le 19,6 % dijakov, sorodni-
kom 1,8 %, strokovnemu zdravstvenemu osebju le 2,3 
% ter profesorju 0,9 % dijakov. 92,2 % anketirancev v 
šolskem učnem programu pogreša področja zdravstvene 
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vzgoje, ki bi ustrezno obravnavala problematiko pitja 
alkoholnih pijač. 46,1 % anketirancev je mnenja, da 
primanjkuje raznih aktivnosti (npr. zabav in prireditev), 
ki bi mlade odvračale od uživanja alkohola. kot rešitev 
jih 27,9 % meni, da so za to primerne športne aktivnosti; 
samo 12,8 % pa le-teh ne pogreša. več kot 87 % dijakov 
ocenjuje svoje telesno zdravje in kakovost življenja kot 
prav dobro oziroma odlično.

Razprava
glede na to, da le 6,8 % anketirancev ne uživa al-

koholnih pijač in glede na rezultate, prikazane v raz-
predelnici 1, lahko trdimo, da je več kot 80 % anketi-
rancev večkrat poskusilo alkoholne pijače. prav tako 
je pereč podatek, da 21,5 % anketirancev zaužije kar 
šest ali več enot alkohola ob posamezni priložnosti. 
Torej lahko potrdimo prvo hipotezo, da je več kot 80 
% anketiranih dijakov med 15. in 17. letom starosti 
večkrat poskusilo alkoholne pijače in več kot 20 % 
jih je že bilo opitih (več kot 5 enot alkohola). žal 
so rezultati pričujoče raziskave bolj zaskrbljujoči kot 
rezultati raziskave espad iz leta 2007, kjer ugotavlja-
jo, da sta najmanj dve tretjini dijakov uživali alkohol 
vsaj enkrat v življenju, v naši raziskavi je takih kar  
92,7 %. Zanimivi so odgovori na vprašanje, kako pogo-
sto dijaki zaužijejo pet kozarcev alkoholne pijače ali več 
ob eni priložnosti. v raziskavi espad iz leta 2007 je 
v povprečju 43 % dijakov, ki zaužijejo pet kozarcev ali 
več alkoholne pijače ob eni priložnosti (espad 2007). 
v naši raziskavi rezultat pri podobnem vprašanju oz. 
trditvi (štiri in več zaužitih meric alkohola ob priložno-
sti) ni bil bistveno boljši (39,8 %).

ne glede na to, da številne raziskave kažejo na 
razlike v uporabi alkohola med moškimi in ženskami 
(bajt, 2009; espad 2007), naši rezultati ne kažejo 
bistvenih razlik med dijaki in dijakinjami v mnenju 
glede resnosti problematike uživanja alkohola (razpr. 
3). bistveno odstopanje se pojavi pri prekomernem 
uživanju alkohola, saj kar 47,4 % dijakov zaužije štiri 
in več enot alkohola ob posamezni priložnosti, takih 
dijakinj je nekoliko manj (35,5 %). rezultati naše 
raziskave kažejo, da je prisoten problem načrtnega 
opijanja v kratkem času (ang. »binge drinking«). sande 
(2009) navaja, da je omenjena problematika v večji 
meri problem dijakov kot dijakinj. vsekakor pa tudi 
dekleta kažejo resno izpostavljenost temu problemu, še 
posebej, če upoštevamo, da je enaka količina alkohola 
bolj usodna za dijakinje kot za dijake že zaradi njihove 
telesne konstitucije. sande (2009) v svojem prispevku 
opozarja na nekatere dogodke (npr. maturantski izleti), 
ki spodbujajo prekomerno pitje. Isti avtor navaja, da je 
uporaba alkohola pri dijakih prisotna tudi po zaključku 
takih dogodkov.

povprečna starost prvega zaužitja alkoholne pijače 
pri anketiranih dijakih znaša 12 let. espad za leto 2007 
poroča o 13 let ali manj. Združeno kraljestvo, portugal-

ska, malta, estonija in latvija imajo visok delež dijakov 
(56 %), ki se pri starosti 13 let ali manj hudo napijejo, 
da pride do zastrupitve z alkoholom. v skoraj vseh dr-
žavah, kjer je potekala raziskava espad 2007, fantje 
popijejo večje količine alkohola kot dekleta. najbolj 
očitno nasprotje tega je Islandija, kjer dekleta poročajo o 
večjih količinah zaužitega alkohola kot fantje. stereotip 
večjega uživanja alkoholnih pijač med fanti kot med 
dekleti je torej raziskava espad 2007 ovrgla.

Odgovori na prvo trditev v razpredelnici 2 kažejo 
na izredno razpršeno mnenje o škodljivosti alkoholnih 
pijač na duševni in telesni razvoj. prav tako zgolj 41,1 
% anketirancev meni, da so alkoholne pijače droga, kar 
kaže na razmeroma slabo seznanjenost s problematiko 
škodljivosti alkoholnih pijač. žal se slaba seznanjenost 
kaže tudi v posledicah uživanja alkoholnih pijač, saj se 
je kar 17,4 % anketirancev, ki so še razmeroma mladi, 
večkrat v življenju zgodilo, da po začetku pitja niso 
mogli prenehati, in kar 5,2 % anketirancev se je že 
zgodilo, da zaradi pitja alkohola niso mogli opraviti od 
njih pričakovanih nalog. predvsem zaradi razmeroma 
slabe seznanjenosti o škodljivosti alkohola lahko drugo 
hipotezo, da so anketirani dijaki sicer seznanjeni s ško-
dljivostjo alkoholnih pijač, vendar uživanja alkoholnih 
pijač ne dojemajo kot zdravju škodljivega, le delno 
potrdimo. v espad za leto 2007 je v povprečju 15 % 
dijakov odgovorilo, da so imeli resne težave s starši, in 
13 %, da s slabšim učnim uspehom. države, ki poročajo 
o največ težavah z mladostniki zaradi alkoholnih pijač, 
so Združeno kraljestvo, bolgarija in latvija (espad, 
2007).

 smiselna rešitev omenjenega problema je v vpeljavi 
zdravstvene vzgoje na to področje, predvsem, da se 
vzpostavi zaupanje do slednje, saj je le 2,3 % anketi-
rancev odgovorilo, da bi svoje probleme, povezane z 
uživanjem alkohola, zaupalo strokovnemu zdravstve-
nemu osebju. Zdravstveno vzgojo bi morale izvajati 
kompetentne diplomirane medicinske sestre oziroma 
zdravstveniki. Trobec, herbst in žvanut (2009) v svoji 
raziskavi poudarjajo, da na področju mentalnega zdrav-
ja visoka stopnja izobrazbe lahko medicinskim sestram 
pripomore, da se lažje znajdejo v zahtevnih situacijah, 
ki so v primeru uživanja alkoholnih pijač pogoste. ena 
od takih je gotovo primer problematike dveh diskurzov 
o uživanju alkohola med mladimi na danskem, ki sta 
jo v svojem prispevku izpostavili avtorici kolind in 
elmeland (2009). prvi je avtoritativen diskurz z jasno 
določeno strategijo delovanja, ki izhaja iz programov 
javnih zdravstvenih ustanov, drugi diskurz pa izhaja iz 
vsakdanje prakse staršev, ki sami organizirajo zabave 
za najstnike, kjer slednji lahko uživajo alkohol. Zdi se, 
da se diskurza med seboj razlikujeta, a v vsakdanjem 
življenju starši nimajo težav s prehajanjem od enega 
k drugemu (kolind, elmeland, 2009). v praksi to po-
meni, da je problem uživanja alkohola pri mladih širši 
družbeni problem, kjer prizadevanja države in njenih 
institucij preprosto ne zadostujejo.
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zaključek
rezultati so zaskrbljujoči, primerjava z raziskavo 

espad 2007 kaže, da so izbrani slovenski anketiranci 
glede uživanja alkohola v razmeroma slabši situaciji kot 
starostno podobna narodno različna evropska skupina. 
Še posebej pereč problem je pojav načrtnega opijanja v 
kratkem času, ki je sicer izrazit pri dijakih, a prav tako 
zaskrbljujoč pri dijakinjah. Zanimivo je, da se mnenje o 
alkoholu med dijaki in dijakinjami bistveno ne razlikuje. 
rešitev zahteva večplasten pristop k reševanju proble-
ma. gotovo bi bilo potrebno posvetiti zdravstveni vzgoji 
srednješolcev v sloveniji dodatno pozornost. Tukaj 
lahko pomembno vlogo odigrajo medicinske sestre, ki 
bi lahko na različne načine dijake odvrnile od popivanja. 
smiselno bi bilo vključiti sodobne informacijsko-ko-
munikacijske tehnologije, ki bi dijakom na atraktiven 
način predstavile omenjeno problematiko.

ključno vlogo pri problematiki prekomernega uži-
vanja alkohola mora odigrati tudi celotna družba. smi-
selno bi bilo spodbujati aktivnosti, ki bi mladostnike 
odvrnile od popivanja. To gotovo ne pomeni ukinitev 
dogodkov, ki jih žal zaznamuje popivanje, temveč da 
se tem dogodkom vlije nov smisel, kar pa zahteva tako 
od učiteljev, staršev kot od vseh članov družbe, da se 
na vsakem koraku zavedajo škodljivega vpliva alkohola 
na razvoj mladostnikov. smiselno bi bilo tudi, da bi do-
godki, kjer bi bila uporaba alkohola prepovedana, imeli 
določene ugodnosti. Iz navedenega lahko sklepamo, da 
je potrebno pripraviti nove strategije zdravstvene vzgoje 
mladostnikov.
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